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Las yeguas de Alfonso… 
Emmanuel Cervantes  
 
Es conocida la afición de Silvano Aureoles por los caballos, de preferencia de pura sangre. 
Rumbo a Pátzcuaro, tiene una selección de sementales que están siendo cruzados con las 
yeguas de Alfonso Martínez. 
Ahora se reforzó más la amistad entre ambos políticos coincidiendo con los tiempos para 
montar y preñar al ganado equino del alcalde y que después de años de tener ranchos, 
escuelas particulares, su hotel de lujo, ahoraincursiona en el ganado. 
Si se escarba solo un poco, salen más negocios que unen a Alfonso y Silvano. 
Casualmente, de un día para otro, aparecieron espectaculares a favor de Silvano en toda 
la ciudad -y en gran parte del país-; en la empresa que le regaló los espectaculares al ex 
gobernador, Alfonso tiene injerencia, incluso sería socio a través de familiares cercanos. 
Ojalá, la Policía Municipal deje de ser una caja recaudadora y efectivamente se coordine, 
ya que incluso después de los ataques del sábado pasado a 3 bares, el Ayuntamiento aún 
no decide sumarse a la estrategia de seguridad estatal y federal. 
El Ayuntamiento capitalino es un refugio para ex empleados de Aureoles Conejo. Las 
alianzas suelen ser en las cañerías. La hoy ex esposa del auditor superior de Michoacán, a 
través de su despacho, “asesoraba” para limpiar las observaciones que hacía 
suentonces pareja Miguel Ángel Aguirre Abellaneda, entonces el 
Ayuntamiento moreliano regresaba a la auditoría el pliego de observaciones ya 
subsanado. Personal del despacho confirmó tales operaciones. 
El primer tramo en la alcaldía Alfonso vivió sin sobresaltos, sonriendo, tomándose selfis, 
nadie cuestionaba sus decisiones. Los dados han cambiado. 
Y el AN no sabía nada… 
¿Y dónde están los responsables de fiscalizar el patrimonio de García Luna? Sí, Germán 
Martínez Cázares, y Salvador Vega Casillas, ambos fueron secretario de la Función Pública 
y estaban encargados de revisar la evolución patrimonial de todos los servidores públicos. 
No solo eso, entre sus funciones estaba detectar actos de corrupción en las dependencias 
públicas. Pero nadie en esa administración se dio cuenta del presunto peculado por más 
de 745 millones de dólares en el que incurrió el exsecretario de Seguridad Pública, al 
obtener contratos con el propio gobierno federal a través de sus 
empresas Nice Systems, Ltd; NUNVAV, Inc; NUNVAV Technologies, Inc; y GLAC. La 
trama de corrupción abarca a un sinfín de ex funcionarios. 
Los contratos fueron asignados en el sexenio de Felipe Calderón desde la Policía Federal, 
Órgano Administrativo Desconcentrado Prevención y Readaptación Social; y en el sexenio 
de Enrique Peña, del Cisen, del Órgano Administrativo Desconcentrado Prevención y 
Readaptación Social. 
Otro michoacano, César Nava (como Luis Felipe Bravo y Roberto Gil) fue secretario 
particular de Calderón. ¿Es posible que no hayan tenido información del tejido de 
corrupción y de vínculos con el narcotráfico? 
La verdad es que AN encumbró a García Luna -socio del Cártel de Sinaloa de acuerdo a la 
Corte de NY-, pero también ese partido financió al narcotraficante. Solo por adjudicación 
directa Felipe Calderón y su Gobierno entregaron a las empresas de Luna, 
contratos por 316 millones 675 mil 995 dólares. Y el PAN pagó más de un millón de 
pesos por asesoría. 

https://acento.news/author/emmanuel-cervantes/


Ah, pero Felipe tiene dudas sobre sobre el veredicto a Genaro y el PAN dice no conocer, 
como dice la popular serie al “señor Sol”. 
 
Publica: https://acento.news/las-yeguas-de-alfonso/ 
 
 
A TIEMPO.MX 
TEMAS DE CAFÉ  
 JUAN MANUEL BELMONTE 
 
18M, CADA QUIÉN CON SUS CUATES; MORENA, CON LUIS Y JC BARRAGÁN; 
ALERTAS DE EU, DAÑAN AL TURISMO; YARABÍ, ¡JÓVENES PARA EL FUTURO! 
Como usted sabe el 18 de marzo se celebra la expropiación petrolera, realizada por el 
gobierno del general Lázaro Cárdenas del Río, en 1938 en base a la Ley de Expropiación 
promulgada en 1936, todo en base a la ley porque el originario de Jiquilpan, nunca mandó 
al diablo a las instituciones, como militar siempre respetó e hizo respetar a la Constitución, 
Mexicana la cuestión es que el presidente de México, Andrés Manuel López Obrador en su 
mañanera realizó una invitación abierta, donde involucró al ingeniero Cuauhtémoc 
Cárdenas y afirmó no era una invitación personalizada, porque en caso de que el ingeniero 
no asistiera, esa iba a ser la nota principal de los diarios conservadores. 

CUAUHTÉMOC NO ASISTIRÁ AL ZÓCALO 

Tradicionalmente el ingeniero Cuauhtémoc Cárdenas, invita a sus amigos al acto que se 
realiza, desde hace varios años en el monumento a la Revolución Mexicana, acto al cual 
he asistido por lo menos en dos ocasiones, ya que los restos del general están en una urna, 
en unos de los costados del monumento a la Revolución, ya que mediante decreto se 
convirtió al monumento en recinto funerario en 1936. 

El primer prócer que ocupó una de las criptas, fue Venustiano Carranza, después Francisco 
I. Madero, Plutarco Elías Calles, y en 1970 a la muerte del general Lázaro Cárdenas ocupó 
uno de los costados del monumento, y el último personaje histórico que ha llegado a este 
lugar fue el general Francisco Villa, en 1976, después de traerlo desde Parral en donde 
estaba su tumba, y se asegura que nunca se ha encontrado su cabeza, solamente se 
encuentra su cuerpo. 

Así cada quien tendrá su propia celebración, el presidente de México en el zócalo capitalino, 
el cual ha llenado en varias ocasiones y el ingeniero Cuauhtémoc Cárdenas, con sus 
amigos en el monumento a la Revolución, solamente nos queda una duda personal, antes 
acompañaban al ingeniero en este acto, su esposa Celeste Batel, Lázaro Cárdenas Batel y 
Cuauhtémoc Cárdenas Batel el famoso Cuate, ahora nuestra duda es ¿a dónde irá Lázaro 
Cárdenas Batel?, ¿romperá el relación con Andrés Manuel? 

¿AHORA, QUÉ ESPERAN LOS CARDENISTAS? 

Después de que en una de sus mañaneras el presidente, haya calificado al ingeniero 
Cárdenas como su adversario, por creer erróneamente que apoyaba a un grupo, de 
personalidades que criticaron su gobierno, posteriormente reconoció su error pero ya había, 
lastimado a los Cardenistas de corazón, quienes recuerdan todo el apoyo que el ingeniero 
le ha dado a Andrés Manuel. 



Para lograr ser dirigente nacional del PRD, para ser jefe de gobierno de la ciudad de México, 
y quien además lo rescató de sus derrotas electorales en su natal Tabasco, después de 
una serie de fracasos electorales, como candidato priista al gobierno que estuvieron a 
punto, de sacar al hoy presidente de las contiendas electorales, por eso lo menos que se 
espera del presidente hacia el ingeniero Cárdenas, por lo menos es agradecimiento no 
insultos. 

SE ENCONTRARÁN LUIS NAVARRO Y BARRAGÁN 

Sin duda alguna en un momento Morena deberá decidir, seguramente como es su 
costumbre mediante encuestas, quién será su candidato a la presidencia municipal de 
Morelia, puesto que se ha convertido de facto en antesala, a la candidatura al gobierno del 
estado más puede ser, que aún pueda participar otra persona para el mismo puesto, que 
por el momento no hemos identificado. 

Ahora bien antes de continuar con este comentario, es necesario subrayar el handicap que 
tendrá, cualquiera que se convierta en candidato aún si no son, cualquiera de los dos 
citados, Luis Navarro o Juan Carlos Barragán la impresión que dejó, Raúl Morón y su equipo 
de depredadores, quienes realizaron un pésimo gobierno. 

Ambos perfiles Luis y Juan Carlos son totalmente opuestos, y sin duda en política se 
complementan, porque mientras Luis Navarro ha demostrado ser, muy bueno en el manejo 
de las finanzas públicas, gran parte de la estabilidad financiera se le debe a su trabajo, Juan 
Carlos es un político por donde se le vea, tiene gente y territorio, tiene empatía mientras 
Luis es sin duda técnico, lo cierto es que aparte de un tercero en Morena, estos dos 
personajes se tendrán que enfrentar un día, por la candidatura a la presidencia de Morelia. 

MONROY OTRA VEZ A BAILAR CON LA MÁS FEA 

Sin duda las alertas por inseguridad que genera, el gobierno de Estados Unidos afecta al 
turismo aunque se intente minimizar, porque la alerta para Michoacán y cuatro estados más, 
es del nivel cuatro es decir, simplemente es el No Vayan a Michoacán, y la entidad 
tradicionalmente ha sido visitada, por una buena cantidad de turistas norteamericanos. 

Pero el titular de Turismo en la entidad Roberto Monroy, no es la primera vez que se 
enfrenta a estas situaciones, y es que esta confrontación del gobierno de México, con 
diputados de poca monta republicanos, afecta al turismo en estados como Michoacán, y las 
clínicas médicas que están en la frontera, que atienden a ciudadanos norteamericanos, 
porque prefieren venir a atender sus problemas de salud y estéticos, a México porque hay 
mejor atención y a mejor precio, por eso deben terminar estos pleitos patrioteros 
trasnochados. 

LA UMSNH Y EL TECNOLÓGICO DE MORELIA 

De pronto México se ha convertido en el país preferido, de las grandes empresas que 
buscan instalarse, cerca de los grandes mercados americanos, para evitarse 
desplazamientos onerosos y diversos problemas, que generan la lejanía de sus mercados, 
con este fenómeno vendrán al país cientos de grandes y medianas empresas, y miles que 
serán las proveedoras de la materia prima. 



Pero además estas empresas grandes, medianas y pequeñas buscan entre otras cosas 
seguridad en el Estado de derecho, infraestructura, agua dependiendo de su ramo, parques 
industriales con naves con todos los servicios, y personal humano calificado aquí es donde 
entran, la Universidad Michoacana y el Tecnológico de Morelia, quienes desde ahora ya 
deberían estar investigando, qué clase de empresa tienen posibilidades de instalarse en 
México. 

Para poder preparar a los jóvenes del futuro inmediato, por ejemplo Yarabí Ávila y los 
responsables, del Tecnológico de Morelia ya debieron haber creado relaciones con Tesla, 
para ver en qué áreas pueden preparar al personal, que tendrán que laborar en estas 
plantas, y el gobierno del Estado a través  de Claudio Méndez, ver qué es lo que estas 
empresas necesitan. 

Para preparar lo necesario porque puede ser que como en otras ocasiones, en el pasado 
Michoacán con todo lo que tiene, solamente se dedique a ver cómo se desarrollan estados, 
como Guanajuato, Querétaro, Aguascalientes, y el Estado de México y otra vez nos 
quedemos como el patito feo, y debemos romper el maleficio y convertirnos, en el orgulloso 
cisne para esto se requiere mucha coordinación, entre el gobierno actual los centros 
educativos y la Iniciativa Privada. 

https://www.atiempo.mx/destacadas/temas-de-cafe-por-juan-manuel-belmonte-972/ 
 
LOS SUSPIRANTES 
NICOLÁS CASIMIRO 
 
 BEATRIZ PAREDES CON APOYO EN MICHOACÁN 
Es un tema del que ya se había hablado hace meses, pero contrario a lo que algunos 
detractores pronosticaban, ese equipo no se ha disuelto 

 Llama la atención es que todavía no hay otros priistas que respalden a otros perfiles 

Morelia, Michoacán, 15 de marzo de 2023.- Mientras son peras o manzanas en el tema de 
la elección del candidato presidencial de Va por México (PAN-PRI-PRD), la senadora 
priista Beatriz Paredes Rangel ya cuenta con un grupo de apoyo en Michoacán. 
Es un tema del que ya se había hablado hace meses, pero contrario a lo que algunos 
detractores pronosticaban, ese equipo no se ha disuelto. 
El coordinador de esos trabajos es el dos veces diputado local y ex alcalde de 
Morelia, Wilfrido Lázaro Medina, en conjunto con el ex diputado local, ex diputado federal y 
ex dirigente estatal del PRI, Jaime Rodríguez López. 
En ese equipo está también el ex gobernador de Michoacán, Víctor Manuel Tinoco Rubí. 
Además, el ex alcalde de Morelia, ex presidente del Poder Judicial y ex rector de la 
UMSNH, Marco Antonio Aguilar Cortés, además de la ex regidora y empresaria, Marbella 
Romero Núñez. 
Recientemente, los impulsores de las aspiraciones presidenciales de Beatriz 
Paredes acaban de tener un nuevo y nutrido encuentro en Morelia. 
Y lo que llama la atención es que todavía no hay otros priistas que al menos hayan hecho 
pública su intención de respaldar a otros perfiles del partido.  
Claro que los habrá, pero se están tardando. 
https://www.atiempo.mx/destacadas/los-suspirantes-beatriz-paredes-con-apoyo-en-
michoacan/ 

https://www.atiempo.mx/destacadas/temas-de-cafe-por-juan-manuel-belmonte-972/
https://www.atiempo.mx/author/nicolas/
https://www.atiempo.mx/destacadas/los-suspirantes-beatriz-paredes-con-apoyo-en-michoacan/
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PARLAMENTO DE MUJERES MICHOACÁN 
ELIZABETH JUÁREZ CORDERO 
 
 A KAREN ITATI POR SU SORORA E INVALUABLE ASESORÍA 
 De acuerdo con la Organización de las Naciones Unidas por primera vez las mujeres están 
representadas en todos los parlamentos del mundo, las mujeres ocupan 25.8% de los 
lugares disponibles en los órganos representativos de 47 países. Actualmente, México se 
encuentra entre los 15 con mayor porcentaje de mujeres en su cámara baja, con un 
Congreso totalmente paritario, alcanzado apenas en 2018. Sin embargo, la lucha por los 
derechos políticos de las mujeres en nuestro país, no solo no ha sido un camino fácil, sino 
que como ocurre en otros ámbitos de la vida social, aún persisten importantes desafíos en 
el ejercicio efectivo de nuestra participación en los espacios de representación política, 
como de toma de decisiones en los cargos del servicio público. Las resistencias fuera y 
dentro de los partidos políticos e instituciones del Estado que señalan, limitan, anulan o 
descalifican nuestra todavía frágil e incómoda presencia en entornos altamente 
masculinizados abundan, cuyas estructuras verticales y poco democráticas, promueven 
con facilidad representaciones ornamentarias o ficticias que cumplen en lo formal, en lo 
cuantitativo, pero que no necesariamente abonan en la construcción de una agenda pública 
en favor de los derechos y libertades de las mujeres. La selección de precandidaturas y 
candidaturas ha sido un claro ejemplo de ello, el acomodo de las listas de representación 
proporcional, la asignación en distritos “perdedores” sin posibilidades reales de ser votadas 
con éxito, la remoción por suplencias en los cargos, las denominadas “juanitas” fueron solo 
algunos subterfugios utilizados por la clase política que de  1996,  fecha en la que fueron 
introducidas por primera vez las cuotas de género, hasta hace apenas 2015 con la 
incorporación de la paridad como principio constitucional; marcaron el proceder de quienes 
aun con pesar  han aceptado la invasiva y cada vez más demandante oleada violeta de 
mujeres interesadas por participar de los asuntos públicos. La falta de relevos 
generacionales al interior de los partidos políticos es un buen indicio para suponer que 
aquellos que maniobraban con la representación de las mujeres, son también hoy los 
principales incitadores de la violencia política por razón de género, que si bien “conceden” 
un lugar no están dispuestos a hacer del ejercicio de los derechos políticos de las mujeres 
una ruta recta y segura, pues hay regiones en el país en las que manifestar una aspiración 
política puede ser toda una osadía, al grado de poder en riesgo su vida. Según datos del 
Instituto Nacional Electoral de los 2 mil 471 municipios solo el 26% están dirigidos por una 
presidenta municipal mujer, y es también en el ámbito municipal dónde tienen lugar el 72% 
de los actos constitutivos y sancionados por violencia política en razón de género, y en las 
que se encuentran personas sancionadas no sólo con cargos públicos sino también 
ciudadanos y periodistas. Es por ello que la deuda histórica en el ejercicio de derechos 
políticos de las mujeres en nuestro país dista de ser saldada. Si bien los marcos normativos, 
como los mecanismos de sanción desarrollados e implementados por los órganos 
electorales administrativos como jurisdiccionales han sido un gran avance, que busca 
alentar una mayor participación política de las mujeres y al mismo tiempo inhibir conductas 
que violenten, discriminen o busquen frenar dicha participación, aún persisten importantes 
retos culturales, particularmente en municipios y comunidades. En este sentido, el impulso 
de acciones afirmativas como los parlamentos de mujeres a nivel local, son una gran 
oportunidad para promover el ejercicio de nuestros derechos políticos, la posibilidad de 
escucharnos entre nosotras y de hacerlo de cara a la ciudadanía, desde nuestra mirada 
ciudadana y de género, fuera de las decisiones de las oligarquías regionales o familiares 
que representan los partidos a nivel local, fuera de los discursos políticamente correctos o 



de los temas vedados, porque no suman votos, son un impulso para alentar a muchas más 
mujeres a incidir en la vida pública. Este 16 y 17 de marzo, 40 mujeres michoacanas o 
residentes en la entidad, provenientes de 25 municipios, participaremos por primera vez de 
este ejercicio, Primer Parlamento de Mujeres Michoacán 2023, en el que presentaremos 
nuestras iniciativas o reformas de ley, así como proyectos sociales encaminados a mejorar 
las condiciones de hombres y mujeres en la entidad, en distintas temáticas. En mi caso, 
presenté una propuesta de iniciativa de reforma en materia de reclutamiento forzado de 
niñas, niños y adolescentes por grupos del crimen organizado; como un fenómeno que 
resultado de la violencia colectiva que vive el país y de la que no es ajena Michoacán, hoy 
pone en grave riesgo la integridad física de niñas, niños y adolescentes michoacanos, que 
son cooptados como base social de los grupos delincuenciales. Pero de este tema, 
hablaremos en una siguiente entrega. Por lo pronto, celebremos y hagamos de este primer 
ejercicio de participación, uno que sume y haga cimbrar las anquilosadas estructuras 
patriarcales que aún impiden el ejercicio efectivo de derechos y libertades de las mujeres. 
 
https://www.quadratin.com.mx/opinion/parlamento-de-mujeres-michoacan/ 
 
 
INDICADOR POLÍTICO  
CARLOS RAMÍREZ 
 
CRISIS EN INE: DOS CABEZAS PARA 2024: CÓRDOVA-JACOBO Y MORENA  
El rostro radiante inocultable del consejero presidente Lorenzo Córdova Vianello por la 
reinstalación del secretario ejecutivo del Instituto Nacional Electoral fue el indicio que reveló 
el trasfondo del Plan B: terminar con el largo ciclo 1994-2026 de control del grupo salinista 
de José Woldenberg-Córdova sobre el organismo electoral. Si se logra la anulación en el 
poder judicial del Plan B aprobado en el poder legislativo, el período electoral 2023-2024 
estará determinado por la madre de todas las batallas electorales entre 
el bloque Woldenberg vía el secretario ejecutivo Edmundo Jacobo Molina que seguirá en el 
cargo hasta 2026 y el nuevo equilibrio en el Consejo General por la terminación de su 
periodo legal de Córdova, Ciro Murayama Rendón y dos consejeros más y el ingreso 
de cuatro nuevos consejeros impulsados por la mayoría de Morena y un nuevo 
consejero presidente que anulará a Jacobo o se someterá a la dictadura burocrática de 
Woldenberg-Córdova. El rostro de alegría inocultable de Córdoba por tener a su izquierda 
al secretario Molina terminó de confirmar las percepciones de que en la reforma del 
INE no estaba en juego la democracia, sino el control político mayoritario del Instituto y sus 
facultades para frenar el avance electoral en encuestas de Morena para 2023 y 2024 a 
través de la aplicación de reglamentaciones que ya se pusieron en práctica como ejercicio 
político en 2021 durante las elecciones de gobernador de Guerrero y Michoacán, con 
la cancelación de la candidatura de los candidatos de Morena, aunque sin lograr ningún 
efecto negativo en la apabullante victoria del lopezobradorismo en esas plazas. 
De quedarse Jacobo en la Secretaría Ejecutiva del INE hasta 2026, el organismo electoral 
estará dedicado –como lo ha demostrado en los últimos años con una ofensiva política 
evidente– a caracterizar a Morena y a la sucesión lopezobradorista como populista, una 
tarea que se echó a cuestas Córdova como consejero presidente impuesto por el 
presidente Peña Nieto en 2014 y pactado con el PAN, aunque ignorando por razones 
personales la fundamentación teórica del populismo mexicano que el politólogo comunista 
Arnaldo Córdova –su padre– estudió desde el punto de vista de la historia en su ensayo 
doctoral La ideología de la Revolución Mexicana. La formación del nuevo 
régimen (Ediciones ERA). La presencia de Jacobo en la Secretaría Ejecutiva del Instituto 
era indispensable para impedir que el relevo de cuatro consejeros electorales y la 

https://www.quadratin.com.mx/opinion/parlamento-de-mujeres-michoacan/


designación de un nuevo consejero presidente –con o sin Plan B— le quitara el control del 
Instituto al grupo intelectual de Woldenberg-Instituto de Estudios para la Transición a la 
Democracia-intelectuales salinistas que fueron copando el control del organismo electoral 
para evitar lo que no pudieron frenar en 2018: la victoria en las urnas de López Obrador y 
la reforma del INE para desalinizarlo y deswoldenberizarlo con reformas integrales o con 
relevos inevitables de funcionarios. Como parece inevitable que el relevo de cuatro 
consejeros electorales, la designación por obligación institucional de un nuevo consejero 
presidente, la influencia política de Morena en el Congreso y cualquiera que sea la decisión 
judicial para frenar el Plan B o impedir su anulación por falta de votos, los procesos 
electorales de votación de gobernadores en Estado de México y Coahuila serán un 
laboratorio para mostrar los alcances del poder político y burocrático del grupo Woldenberg-
Córdova-Jacobo en el Consejo Electoral con un nuevo equilibrio interno y las decisiones 
para afectar a Morena y beneficiar a la coalición PRI-PAN-partido de los Chuchos-INE que 
emergió en noviembre y en febrero como nuevo bloque político-electoral. La 
victoria coyuntural de Córdova con el regreso de Jacobo a la Secretaría Ejecutiva del INE 
mostrará los instrumentos de control político del Instituto para contener el avance electoral 
territorial de Morena, sobre todo en el laboratorio político de las elecciones mexiquenses. 
Aunque carece de funciones políticas, Córdova le otorgó a la Secretaría Ejecutiva del 
Instituto instrumentos para salirse del territorio administrativo interno del instituto y dejarlo 
como una especie de funcionario con facultades electorales por encima del consejero 
presidente que sustituya a Córdova. En este contexto, el regreso de Jacobo la Secretaría 
Ejecutiva del INE dejará el Instituto electoral un cacicazgo político-administrativo 
para bloquear el avance electoral de Morena. 
 
https://www.quadratin.com.mx/opinion/indicador-politico-247/ 
 
 
RESPUESTA 
TRABALENGUAS 
RICARDO SALDAÑA 

MILLONARIOS GRACIAS A LA GLOBALIZACIÓN 
La globalización en que vivimos actualmente, es un proceso histórico de integración 
mundial en los ámbitos económico, político, tecnológico, social y cultural, que ha convertido 
al mundo en un lugar cada vez más interconectado. 
La disolución progresiva de las fronteras económicas y de comunicación, ha generado una 
expansión del sistema capitalista. Ésta, a su vez, ha posibilitado inversiones y transacciones 
financieras globales orientadas a mercados distantes o emergentes, en términos que 
antiguamente resultaban muy difíciles, altamente costosos o inviables. 
El proceso de globalización ha modificado la forma en que interactúan los países y los 
sujetos. Ha generado gran impacto en aspectos económicos, políticos, así como un mayor 
acceso a la educación y a la tecnología, entre otros. 
En éste cambio, existen naciones que van a la vanguardia y que los ha hecho convertirse 
en superepotencias como China que, con una acción sin precedentes, acaba de anunciar 
que adoptarán oficialmente una criptomoneda en particular como la moneda oficial de 
China. 
El gobierno de China informó recientemente que ha elegido una firma de preferencia para 
la adquisición y comercialización de su nueva moneda, se llama: YuanPay Group. Las 
ventas de la moneda de China comenzaron oficialmente el 26 de febrero de 2023 y el 7 de 
marzo estas monedas ingresaron a México a través de la plataforma YuanPay Group. 

https://www.quadratin.com.mx/opinion/indicador-politico-247/
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/65-ricardo-saldana-s/143967-millonarios-gracias-a-la-globalizacion.html


Según el econosmistas Richard Branson,"cada vez que una gran corporación da a conocer 
incluso una pequeña transacción con una criptomoneda individual, el valor de esa moneda 
se dispara. 
“No puedo esperar a ver qué sucederá cuando un gobierno adopte oficialmente una 
criptomoneda. Cuando el nombre de la moneda de China se conozca, desaparecerá el 
Yuan y mucha gente se hará multimillonaria prácticamente de la noche a la mañana," dijo 
el experto en finanzas. 
Expertos de Forbes, a manera de investigación, realizaron la compra de algunas 
criptomonedas chinas; por 560 dólares, unos 10.724 pesos mexicanos, recibieron 6.222 
criptomonedas, a 0.09 centavos de dólar cada una. Como existía promoción por su 
lanzamiento, les regalaron 3 mil monedas más, lo que hizo un total de 9 mil 222. Cuatro 
horas más tarde, el precio de la criptomonedas subió de 0.09 centavos de dólar a 20 
centavos, así que la inversión inicial de 560 dólares, en cuestión de horas se incrementó a 
mil 884.45 dólares. 
Así que si usted está dispuesto a comprar criptomonedas chinas y volverse millonarios en 
unas cuantas horas, podrá adquirirlas a través de la plataforma YuanPay Group, y su precio 
en pesos mexicanos, oscilará entre los 4.40 y 5 pesos por moneda. 
Tal vez la globalización no es tan mala como se supone. 
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/65-ricardo-saldana-
s/143967-millonarios-gracias-a-la-globalizacion.html 
 
 
AHUIZOTE.COM 
BAJO LA LUPA 
ARMANDO SAAVEDERA 
 
LA TRAGEDIA DE LOS ANTROS EN MORELIA  

Estamos a días, horas diría yo, de que la autoridad universitaria emita la convocatoria para 
la selección, elección o designación del director de la Facultad de Derecho y Ciencias 
Sociales, para -¡por fin! un periodo ordinario de cuatro años en el cargo, de ahí que el 
ambiente en esa institución universitaria se está calentando y detonando pasiones. 

Al momento de escribir esta columna, han trascendido varios nombres de universitarios 
interesados en ocupar la dirección de la facultad de derecho, los hay que tiene trabajo y 
méritos, pero que no tiene padrino o padrinos políticos, los hay con su respectivo padrino 
político y en la fuerza e influencia de su padrino basan su aspiración y hay verdaderos 
cartuchos quemados, que si tuvieran vergüenza ni levantaban la mano. 
Solamente mencionaré algunos de los nombres que en la comunidad de la facultad se 
escuchan como interesados en ocupar el cargo de director, algunos con muchos grados de 
maestría y doctorado, investigadores de la universidad y otros que aun siendo profesores 
de la facultad, realmente viven de la postulancia desde sus despachos profesionales. 
SERGIO CARMELO DOMÍNGUEZ MOTA con tres maestrías, un doctorado, una 
especialidad y buena imagen; FRANCISCO RAMOS QUIROZ, actualmente coordinador de 
la división de estudios de Posgrado de la facultad, tiene maestría, doctorado y buena 
imagen; JORGE GUILLÉN ÁNGEL y MIGUEL MENDOZA BARAJAS, ambos eternos 
aspirantes. 
Por allí en algunos pasillos universitarios se habla de EDGAR HUGO ROJAS FIGUEROA 
y del doctor MIGUEL ÁNGEL MEDINA ROMERO quién es Profesor e Investigador de la 
Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad Michoacana de San Nicolás de 
Hidalgo, tiene dos licenciaturas, una maestría y dos doctorados; también ha levantado la 
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mano el abogado ALEJANDRO AHUJA ANAYA. 
Finalmente mencionaré a los aspirantes influyentes, entre los que se encuentra 
ARISTÓTELES AGUILASOCHO TORRES quién es funcionario del gobierno del estado, 
pero que cuenta con el patrocinio político de sus padrinos el diputado moches ERNESTO 
NÚÑEZ AGUILAR y del “Bebé” EDUARDO ORIHUELA ESTEFAN, quien por ser 
“compadre” de la señora rectora, se dice el mandamás en la universidad. 
Y es que, recordemos que tanto el moches ERNESTO NÚÑEZ como el Bebé ORIHUELA 
ESTEFAN, fueron compañeros de legislatura con la señora rectora, de ahí que se sientan 
con la influencia suficiente como para andar patrocinando candidatos en la michoacana y 
no es lo primero que hacen este par de personajes de dudosa reputación, se atrevieron a 
ofrecer cargos en la administración universitaria, solo que YARABÍ los mandó a la goma. 
Entre los “aspirantes”, en este caso “aspiranta” se encuentra la abogada NORMA LORENA 
GAONA FARÍAS, quien ha sido entre otros cargos en la administración pública estatal, 
directora del registro civil, directora del comité de adquisiciones del gobierno del estado y 
directora de la Unidad Profesional de la Universidad Michoacana en el puerto de Lázaro 
Cárdenas, de quien se dice, cuenta con apoyos en la casa de la enchilada y en Palacio de 
Gobierno. 
No podemos dejar fuera a la ex directora interina de la facultad de derecho y ex aspirante 
a rectora, la abogada TANIA HAIDEÉ TORRES CHÁVEZ, quien después de su frustrado 
intento por convertirse en rectora de la universidad, ve la posibilidad de regresar a la 
dirección de la facultad de derecho a la que ya sirvió como directora interina, solo que ahora 
como directora definitiva y por el periodo legal de cuatro años. 
LA TRAGEDIA DE LOS ANTROS EN MORELIA. 
Verdadera pena da, que después de la incursión de grupos delincuenciales quemando las 
instalaciones de cuando menos tres negocios de discoteca, mejor conocidos como “antros”, 
la madrugada del pasado sábado 11 del presente mes, solo veamos a las autoridades de 
los tres niveles de gobierno, federal, estatal y municipal, tratando de escurrir su 
responsabilidad en tan lamentables hechos. 
Pero si lo señalado da pena, más da la clase política, que sin verdaderamente medir las 
consecuencias y gravedad de lo acontecido, se han dedicado a medrar con la angustia que 
ha causado la pérdida de esos negocios, cuyas inversiones entre los tres afectados, suman 
varias decenas de millones de pesos. 
Actores políticos como los presidentes estatales del PRI GUILLERMO VALENCIA REYES 
y de Morena JUAN PABLO CELIS SILVA, se han dedicado a atacar mediáticamente a las 
autoridades municipales, particularmente al edil ALFONSO MARTÍNEZ ALCÁZAR y a su 
“comisionado” de policía ALEJANDRO GONZÁLEZ CUSSI, a quienes hacen responsables 
únicos de lo sucedido y actuado por los grupos delincuenciales. 
Pero de todos los que acusan, los señalados y la sociedad misma, se han olvidado que, sí 
para los dueños de los antros ha sido una tragedia económica sustancial, la tragedia más 
sentida lo es, la pérdida de más de 250 empleos de quienes laboraban en esos negocios y 
de los negocios aledaños, que por la magnitud del trágico evento, se vieron obligados a 
cerrar. 
Mientras sean peras o manzanas, investigaciones, acusaciones y derivación de 
responsabilidades, más de 250 familias se encontraron de la noche a la mañana, con la 
novedad de que la persona que provee los alimentos de esas familias ya no tiene trabajo y 
en consecuencia , no tiene manera de llevar el pan de cada día a sus casas. Esa sí es 
tragedia señores políticos y funcionarios. 
Y, finalmente, para repartir responsabilidades, solo hay que hacer el trabajo de precisar el 
tipo de delitos cometidos por el o los grupos delincuenciales y es lo suficiente para 
determinar qué autoridad es la responsable de atender el problema, no se necesita mucho 
para saber y entender que se trata mayoritariamente de delitos del fuero federal y listo. Por 



cierto, dicen en la casa de la enchilada que FREDY andaba en los EU, por eso tardó en 
reaccionar. 
¿Cree usted estimado lector, que un policía auxiliar estatal o un municipal, tiene el 
armamento necesario para competir en poder de fuego para enfrentar a estos grupos 
delincuenciales? Por supuesto que no. Ni siquiera los elementos de la Guardia Civil Estatal, 
la Guardia nacional y el Ejército Mexicano, de manera que no es el enfrentamiento la 
solución, es el trabajo de inteligencia policial la respuesta, la que permitirá operaciones 
“quirúrgicas”, para des avituallar en recursos financieros y armas a eso grupos 
delincuenciales. Eso si les duele y afecta. 
Al interior de las corporaciones policiacas y militares se señala que lo ocurrido el pasado 
sábado, se debió a la irrupción de un grupo delincuencial que llegó a disputar la ciudad de 
Morelia a dos grupos delincuenciales que ya se tiene dividido el territorio municipal y la 
pregunta es: Sí se sabe que ya existen dos grupos delincuenciales operando en la capital 
michoacana, ¿Porqué la autoridad no ha logrado combatirlos y exterminarlos? Sí con dos 
no ha podido, ahora con tres, eventos como el sucedido no será aislado, por el contrario, 
serán frecuentes. 

http://www.ahuizote.com/2023/04/08/la-tragedia-de-los-antros-en-morelia-columna-
politica-bajo-la-lupa/ 
 
 
ALCALDES Y GOBERNADORES 
GUSTAVO RENTERÍA 
 
GUERRA INTESTINA POR EL SENADO  
Después de unos años de descanso, viajes, y del disfrute de sus fortunas, los 
exgobernadores regresan a la política vía el Senado de la República. 

Saben que es “el mejor estado del hombre político”: trabajan poco, no están en el ojo del 
huracán, están cerca del gran poder, y un manto protector les permite hacer y deshacer. 

José Antonio Álvarez Lima (Tlaxcala), Eruviel Ávila (Estado de México), Jaime Bonilla (Baja 
California), Dante Delgado (Veracruz), Miguel Ángel Mancera (Ciudad de México), Ricardo 
Monreal (Zacatecas), Miguel Ángel Osorio Chong (Hidalgo), Beatriz Paredes Rangel 
(Tlaxcala) y Manuel Velasco Coello (Chiapas) despachan hoy en Paseo de la Reforma 135, 
esquina Insurgentes Centro, en la Colonia Tabacalera. Todo ellos llegaron por la vía 
plurinominal. 

Pero las cosas cambiaron: los exgobernadores del PAN, PRI y PRD que que desean 
regresar, difícilmente lo lograrán, por lo menos en 2024. 

No hay condiciones para que los incluyan en las listas nacionales. Serían la mayoría un 
negativo terrible para la coalición opositora. Ni mucho menos les alcanza para hacer 
campaña. 

Jaime Rodríguez Calderón, “El Bronco”, Mario Villanueva Madrid, Javier Duarte, Tomás 
Yarrington, Roberto Sandoval, César Duarte, Jorge Torres López, Andrés Granier, Jesus 
Reyna, Guillermo Padrés, Flavino Ríos, Luis Armando Reynoso Femat, Rodrigo Medina, 
Roberto Borge, Fidel Herrera, Miguel Ángel Yunes, Gabino Qué, Humberto Moreira, 
Eugenio Hernández Flores y Jorge Herrara Caldera simplemente no tienen con qué. 

http://www.ahuizote.com/2023/04/08/la-tragedia-de-los-antros-en-morelia-columna-politica-bajo-la-lupa/
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Tampoco tiene base social, por su reciente derrota: Franciso Vega Lamadrid, Carlos 
Mendoza Davis, José Ignacio Peralta, José Rosas Aispuro, Héctor Astudillo, Omar Fayad, 
Silvano Aureoles, Graco Ramírez, Antonio Echevarría, Egidio Torre Cantú, Marco Mena, 
Francisco Dominguez Servién, Alejandro Tello, Juan Manuel Carreras y Rolando Zapata 
Bello. 

¿Le alcanzará a Miguel Riquelme, Alfredo del Mazo, Alejandro Murat, a los embajadores 
Carlos Joaquín (Canadá), Carlos Miguel Aysa (República Dominicana) y Quirino Ordaz 
(España) y a la cónsul Claudia Pavlovich ((Barcelona)? 

Como verá usted, caro lector, las condiciones para regresar al Senado cambiarán para la 
elección del 24. Puede ser, claro, una pésima noticia para los ex gobernadores, pero una 
magnífica para los que se habían sentido olvidados o relegados. 

La lucha por las candidaturas al Senado, después de 100 años, ha cambiado y se espera 
una guerra intestina. 

Estamos ante el génesis de la conformación del aparato legislativo, que se conformaba por 
códigos no escritos y que beneficiaron por mucho tiempo a los “experimentados políticos” 
que habían gobernado alguna de las 32 entidades del país. 

Ya no será así. Se acabaron las “pluris para las y los satones ex gobernadores. 

Insistimos se viene una guerra intestina por el Senado de la República. 

*Periodista, editor, radiodifusor 

http://www.ahuizote.com/2023/04/08/guerra-intestina-por-el-senado-columna-
politica-alcaldes-y-gobernadores/ 
 
 
ACUEDUCTO ONLINE 

ENTRELÍNEAS  

HÉCTOR TAPIA 

 
REFORMA ELECTORAL LOCAL, POCA CLARIDAD Y EL TIEMPO EN CONTRA… 

El tiempo está encima, quedan dos meses y medio, y en Michoacán, particularmente en el 
Congreso del Estado, no se ve que haya avances importantes sobre las reformas político-
electorales que realizarán. 

Para que dichas reformas tengan aplicabilidad y vigencia para el siguiente proceso electoral 
2023-2024, estos ajustes tendrán que quedar a finales de mayo, y aún no se conocen qué 
aspectos se habrán de abordar de manera específica en estas reformas. 

Pero, ¿qué ha afectado o ha rezagado la discusión local en la materia?, la respuesta es 
simple: el Plan B electoral que recién fue promulgado a nivel federal. 

http://www.ahuizote.com/2023/04/08/guerra-intestina-por-el-senado-columna-politica-alcaldes-y-gobernadores/
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En cierto modo, es entendible este rezago en lo local, porque los ajustes legales en la 
legislación federal tiene alcances e impactos en las legislaciones locales, que implican a su 
vez una homologación, tomando en cuenta las reformas que a nivel federal se dieron, pero 
también ajustes locales que atienden a particularidades que sólo tiene la entidad. 

Es en este último aspecto donde no se conoce al momento mayor detalle sobre los aspectos 
que están sujetos a discusión para reformarse en lo local, ni cuál será el espíritu de las 
reformas que se impulsarán en Michoacán. 

También es cierto que existe cierto grado de incertidumbre sobre lo que pasará con el Plan 
B electoral que impulsó el presidente Andrés Manuel López Obrador, dado que su reforma 
Constitucional no avanzó. 

La incertidumbre, que tiene sus impactos en la legislación local, en parte se debe a que no 
se la pronunciado la Suprema Corte de Justicia de la Nación (SCJN) respecto al puñado de 
controversias constitucionales, acciones de inconstitucionalidad, y amparos, que han 
interpuesto desde políticos de oposición, y el mismo Instituto Nacional Electoral (INE), con 
los que pretenden, en un primer momento, que haya una suspensión a la aplicabilidad del 
Plan B para el siguiente proceso electoral, en tanto se resuelve de fondo los procedimientos 
interpuestos. 

Esa es la esperanza mínima que tienen los que se inconformaron con este paquete de 
reformas legales; lo mejor, a su consideración, no es sólo que se otorgue una suspensión 
a dichas reformas, sino que de una vez se declare inconstitucional todo el paquete de 
reformas. Es decir, se echen abajo todos estos ajustes legales. 

Pero, ¿y esto qué tiene que ver con lo local? Pues mucho. En gran medida, como refería, 
se requería primero la promulgación de este paquete de reformas para conocer más 
detalles sobre lo que se avaló fast track en el Congreso de la Unión, y saber en 
consecuencia cuáles serán los aspectos a homologar. Pero también está la expectación 
sobre lo que pudiera resolver el Máximo Tribunal de justicia del país. 
Con todo esto, y aún cuando la discusión se ha centrado a nivel nacional en las reformas 
federales, sí hay aspectos sobre los cuales se tendría ya que tener claridad sobre las 
reformas que sí se pueden dar en lo local, y sus características. 

De momento se sabe que uno de los temas que están en la agenda de varios legisladores 
es el de que se pueda incluir la figura del Diputado Migrante, la paridad de género para la 
candidatura a la gubernatura, la integración de los cabildos, así como también lo relativo a 
la revocación de mandato, donde se plantea revisar los porcentajes de participación para 
hacer vinculatoria una consulta de este tipo. 

Seguramente no son los únicos temas que a Michoacán le urge se legisle en materia 
político-electoral, si es que se quiere que tenga vigencia al proceso electoral venidero y sus 
resultados; aunque son los pocos puntos que han trascendido se están planteando al 
interior de la Comisión de Asuntos Electorales y Participación Ciudadana del Congreso 
local. 
https://acueductoonline.com/columna-entrelineas-hector-tapia/ 
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MICHOACÁN, SEMANA NEGRA  
 

1.- Los hechos de violencia, desde enfrentamientos armados hasta incendios de negocios, 
suscitados durante la pasada semana en varias partes del territorio michoacano, por un 
momento, nos llevó a recordar los tiempos en que prácticamente todos los días teníamos 
que lidiar con ellos, con sus interminables muertos y heridos, con un miedo atroz y sin 
esperanza de revertirlos, a merced del crimen organizado. 

2.- A simple vista esa ola de violencia de la semana anterior parecen situaciones 
focalizadas, de bote pronto y hasta circunstanciales; no, no es así, son despertares 
descarados de una delinuencia que trata de dar mensajes de su presencia, de mostrar un 
poderío y someter a quienes se oponen a sus amagos, a sus extorsiones, reavivando solo 
las reacciones perplejadas de las autoridades correspondientes. 

3.- Si, son hechos lamentables, ante los cuales se deb actuar con firmeza, esclareciéndolos 
y castigando a los culpables intelectuales y materiales, lo cual no se vislumbra, pero es más 
lamentable que los mismos sean instrumentos de la otra guerra, la mediática, entre los 
partidos políticos, mirando hacia las elecciones del próximo año, pero mucho más 
lamentable es que los involucrados escupan hacia arriba. 
https://acueductoonline.com/michoacan-semana-negra-samuel-ponce/ 
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LA COSTUMBRE DEL PODER 
GREGORIO ORTEGA MOLINA 
 
EL 26 DE FEBRERO LA SOCIEDAD EXIGIÓ REINVENTAR LA REPRESENTACIÓN 
POLÍTICA Y UN PROYECTO DE NACIÓN III/V 

*¿Qué pueden ofrecernos los organizadores de la concentración en el Zócalo y otras 
ciudades de la república? ¿Qué es lo que realmente aporta Mexicolectivo? ¿Dónde las 
propuestas para reordenar a México en su modelo político, dejar atrás la alternancia sin 
consecuencias positivas para la vida pública? ¿Quién articulará la reforma del Estado, que 
necesariamente pasa por la transformación a fondo de la institución presidencial? 

Para esforzarse y competir en la contienda interna priista de 2012, Manlio Fabio Beltrones 
hizo la única propuesta inteligente que he escuchado en muchos años, porque atañe al 
origen del daño causado al quehacer político. Propuso impulsar el presidencialismo 
parlamentario, con la figura de primer ministro. 

Los políticos se regodean cuando son gobierno y están insertos en el Poder Ejecutivo; sí, 
se regodean e insisten en la reforma a los poderes Legislativo y Judicial, para hacer un 
gatopardismo sin disimulos. Todo cambia menos la cabeza. 

Tan reciente como el 28 de febrero último, Alejandro Encinas, sumiso como pocos, propone 
“repensar el Poder Judicial”, pero imposible que se atreva a impulsar la reforma que 

https://acueductoonline.com/michoacan-semana-negra-samuel-ponce/


verdaderamente atañe a lo que la sociedad reclamó el 26 de febrero en el Zócalo. La 
reforma del Poder Ejecutivo. 

Tal y como está en la Constitución y con las atribuciones metaconstitucionales tan 
explicadas por Jorge Carpizo, no nos queda sino darle la razón a Miguel de la Madrid 
Hurtado, en esa respuesta que cimbró al modelo político, durante la entrevista concedida a 
Carmen Aristegui: la impunidad es el engranaje que mueve al sistema. 

¿Por qué todos proponen la reforma de los poderes Legislativo y Judicial, pero nunca nadie 
se atreve a impulsar la que verdaderamente se necesita, la del Poder Ejecutivo? El 
presidencialismo tal y como hoy parece funcionar, es el hálito de la corrupción y, por 
consiguiente, de la impunidad. 

No le demos vueltas. Echan atrás el plan “B” y luego también el “C”, pero todo sigue igual, 
la oposición desfigurada y contenta con ella misma, y el gobierno de la 4T hilarante porque 
continúa en el poder, y la indignación ciudadana es ahogada de alguna manera, pero es 
ahogada. 

¿Qué pueden ofrecernos los organizadores de la concentración en el Zócalo y otras 
ciudades de la república? ¿Qué es lo que realmente aporta Mexicolectivo? ¿Dónde las 
propuestas para reordenar a México en su modelo político, dejar atrás la alternancia sin 
consecuencias positivas para la vida pública? ¿Quién articulará la reforma del Estado, que 
necesariamente pasa por la transformación a fondo de la institución presidencial? 

Parece que nadie desea asumir esa enorme responsabilidad para, en palabras de López 
Obrador, serenar al país. 

https://portalhidalgo.com/la-costumbre-del-poder-44/ 
 
 
Trump, acaba con la farsa del “mas si osare” de su amigo López Obrador 
RUEDA DE MOLINO 
JORGE HIDALGO LUGO 
 
Enfrascado en la discursiva patriotera que con que busca ser el héroe de Macuspana que 
pasara a la gloria por haberse enfrentado al intervencionismo estadunidense -y recibir loas 
por comandar al ejército nacional cuyas armas fueran exhibidas en un museo al estilo de la 
dictadura de mediocres que hoy vivimos-, Andrés Manuel López Obrador recibió un 
espaldarazo inesperado por Donald Trump quien lo calificó como “un socialista” pero “buena 
gente” con lo que desarticuló su encendido ataque mediático contra el Partido Republicano 
al que le declaró la guerra desde Palacio Nacional. 
Con las mismas artimañas de siempre que le dan resultado para distraer la atención del 
populacho que lo venera y sigue con fidelidad canina, el nada humilde personaje que vive 
rodeado de lujos y comodidades muy distantes a la pobreza franciscana que recomienda a 
su feligresía, deberá ahora buscar nuevos blancos para dirigir los ataques mediáticos, una 
vez que el enemigo extranjero ya sacó bandera blanca en esta infame guerra de 
declaraciones. 

https://portalhidalgo.com/la-costumbre-del-poder-44/


Esto porque López Obrador ya no tendrá el pretexto y alardear que puede convencer a sus 
feligreses allende la frontera para que voten en contra de los republicanos, una vez que su 
“amigo” el ex presidente de los Estados Unidos, habló linduras de la personalidad del 
tabasqueño, ante miembros de ese mismo partido al que amagaba con derrotar en las urnas 
con sólo invocar a sus paisanos y de quien reconoció como un “socialista… pero algún 
defecto debe tener”. 
Y sí, en efecto, es el mismo personaje fatuo, arbitrario y socarrón, que se burló no hace 
mucho de haberlo “doblado” cuando militarizó la frontera y lo hizo contener a los migrantes 
que amagaban con cruzar la frontera, en esa sí, invasión de latinoamericanos que buscaban 
refugio en suelo estadunidense. 
El hecho es que mientras tuvo cuerda para plagar las mañaneras de ese encendido discurso 
anti yankee, López Obrador recibía en la trastienda también a representantes congresistas 
y al mismísimo embajador Ken Salazar, dejando a flote su bipolaridad pero sobre todo, 
propiciar el derrumbe de su falsa belicosidad con que buscó ganar más adeptos como falso 
prócer, y quedar únicamente con la distinción de ser cabeza visible de esos sicarios de la 
democracia que acechan en espera de actuar contra enemigos, esos sí, de carne y hueso, 
con el apoyo de sus narco aliados. 
Así de un plumazo se acabó la amenaza de ver surgir submarinos con invasores a bordo 
emergiendo entre trajineras de las aguas en los canales de Xochimilco o del no menos 
legendario lago de Chapultepec. 
Tampoco será posible ver jets de guerra aterrizando en la central avionera de las Tlayudas, 
lo que podría haber servido por igual para darle alguna utilidad, hasta hoy ausente, a la 
obra faraónica del opresor fantasioso y con tendencia a declararse en pie de lucha al invocar 
el “mas si osaré un extraño enemigo”, echando por delante eso sí, a miles de ilusos, 
prófugos del ácido fólico, que hoy lo ensalzan hasta la ignominia. 
De esta forma y una vez sofocada la invasión estadunidense que se ideó en las catacumbas 
palaciegas donde el obradorismo cocina sus engañifas a explotar ante sus solovinos, lo 
único que no cambia es el crecimiento del crimen organizado y su sangriento paso en 
perjuicio de los mexicanos, por lo que siguen extendiéndose recomendaciones en el 
extranjero para alertar a sus conciudadanos se abstengan de visitar México, convertido 
como está, en uno de los países más peligrosos del mundo, según sus propias estadísticas 
de criminalidad que en nada nos favorecen. 
Peor aún, que sean Estados hoy en manos de Morena, los que predominen en el mapa con 
ese estigma de peligrosidad para los visitantes extranjeros, quienes encabecen listados 
ante el relajamiento que prevalece en el combate al crimen organizado. 
Producto precisamente de la creciente especulación que son entidades en manos de 
grupos delincuenciales como pago por los favores prestados en su momento, para ganar 
elecciones de manera fraudulenta y bajo el imperio del terror, con amenazas e 
intimidaciones sembradas entre los votantes. 
Por eso no sorprende que sean Colima, Guerrero, Michoacán, Sinaloa, Sonora, Tamaulipas 
y Zacatecas, entre otros, los que estigmatizados por su criminalidad prevaleciente y fuera 
de control oficial, estén en la cima del listado. 
Aunque eso sí, nos debe confortar y hasta hacer que se hinchen nuestros pechos por el 
orgullo y satisfacción que sea López Obrador quien salga a desmentir tales señalamientos 
con lances mediáticos surgidos de su visceral óptica, ajeno a toda realidad y acuse que hay 
más “inseguridad en los Estados Unidos que en México”. 
Porque ya con eso estamos del otro lado. Con ese lance sin duda alguna, los narco aliados 
de Morena van a dar tregua y hasta de ser necesario, serían los que se formarían en primera 
fila al frente de los batallones nacionales para contener, ellos sí con inteligencia militar y 
organización castrense insuperable, a los extraños enemigos que nos quieran mancillar el 



suelo patrio, una vez que escuchen el llamado al chasquido de dedos que les haga el vecino 
del zócalo capitalino. 
Mientras esa guerra aterriza, el baño de sangre continúa y las acciones ilícitas a las que da 
pauta la permisibilidad basada en los abrazos y no balazos, aumenta en contra de civiles 
que como en Morelia, ahora son horrorizados testigos del narco terrorismo que comienza a 
expandirse ante la complaciente actitud de Morena y sus gobiernos estatal y federal. 
Todo en el marco de un crecimiento constante que acusa el alcalde de la capital 
michoacana Alfonso Martínez Alcázar y que provoca marcada alarma para las prospectivas 
morenistas, apanicados por contener a como dé lugar, la ascendente aceptación que tiene 
entre sus gobernados y qué mejor recibir el auxilio de los narcoaliados para generar estos 
escenarios, y de inmediato acusar de ello al gobierno municipal de proporcionar una 
deficiente seguridad a sus gobernados. 
Escenario que pudiera rayar en la perversidad política, al dañar a terceros con inducción a 
los criminales, esos grupos a los que se les da manga ancha en el dejar hacer, dejar pasar, 
para minar la fortaleza del adversario político. 
Esto ya quedó evidenciado con toda amplitud, al difundirse un mal redactado boletín de 
prensa donde Anabet Franco Carrizales, coordinadora del grupo parlamentario de Morena 
en el Congreso del Estado y presidenta de la Junta de Coordinación Política, reprobó “la 
fallida estrategia implementada por el ayuntamiento para contrarrestar la problemática 
delincuencial que se vive en Morelia, luego de evidenciar que la capital vive su peor crisis 
en la incidencia de delitos como robos y homicidios”. 
Igual que en Palacio Nacional, acusar al de enfrente como estrategia para evadir la 
responsabilidad propia, aquí fue aplicada. 
Porque a la abigarrada y no menos oportunista “defensora de Morelia”, se le olvidó señalar 
que ni Estado y mucho menos Federación en poder de Morena, hacen absolutamente nada 
para devolver la paz y tranquilidad perdida en Michoacán. 
Pretende ignorar que gracias a sus omisiones y siniestra permisividad, los aliados 
criminales gozan de absoluta impunidad para hacer y deshacer, como lanzar gasolina y 
bombas molotov a inmuebles cuyos propietarios se niegan a pagar extorsiones. 
Víctimas silenciosas que viven atemorizadas de ser una estadística más en el ejecutómetro 
estatal, que también es timbre de orgillo en el paraíso morenista. 
“El gobierno capitalino sigue demostrando que no puede con la crisis de seguridad que se 
vive en Morelia, lo vimos hace unos días, cuando grupos de la delincuencia quemaron tres 
centros nocturnos ubicados al sur de la ciudad, ante la mirada omisa de las autoridades 
municipales”, se festinó la diputada representante del distrito de Huetamo y a quien 
utilizaron para esta exaltación en contra de un edil adversario a sus colores. 
Un alcalde, cuyo único pecado ha sido ser más popular y estar mejor calificado que el 
gobernador Alfredo Ramírez Bedolla, que el presidente Andrés Manuel López Obrador y lo 
peor, no doblegarse para entregar recursos de la comuna al Estado, para que los mal utilice 
en ese inoperante fideicomiso inventado en esta administración, presuntamente con el que 
se iba a acabar con la delincuencia y que se conoce como Fondo para el Fortalecimiento 
para la Paz, que hoy día ha servido para lo que se le unta al queso. 
Vale… 
https://portalhidalgo.com/trump-acaba-con-la-farsa-del-mas-si-osare-de-su-amigo-
lopez-obrador/ 
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COMPROMISO DEMOCRÁTICO: EL PROCESO DE DESIGNACIÓN DE CONSEJERÍAS 
GENERALES DEL INE 
Que la democracia necesita de demócratas es un tópico que no por el hecho de serlo deja 
de ser real. Y es que, qué sentido tendrían las elecciones si partidos políticos, ciudadanía 
y opinión pública asumieran que los resultados de estas son y serán fraudulentos. ¿Por qué 
razón participaríamos de un juego que sabemos, de antemano, que está amañado y que 
es imposible de ganar? 

Sin el compromiso democrático, que obliga a las personas competidoras a renunciar a 
cualquier otro medio de acceso al poder público que no sean las urnas, que motiva a la 
ciudadanía a tomar un día completo de sus vidas para recibir la votación de las personas 
de su vecindario, que mueve a millones de votantes a colmar las urnas y hacer filas para 
expresar sus preferencias, el sistema electoral no funcionaría. 

Es importante señalar que esa confianza y ese compromiso no son espontáneos, ni han 
sido resultado de un proceso de iluminación colectiva. Por el contrario, son productos 
históricos y consecuencia de un robusto andamiaje institucional que la ciudadanía ha 
exigido y que es impensable e innecesario en otras latitudes: la existencia de un padrón 
independiente del poder, la incorporación de medidas de seguridad en los materiales 
electorales y la vigilancia ciudadana del órgano administrativo electoral, son sólo algunos 
ejemplos de construcción de confianza en la democracia mexicana. 

Sin ahondar más en el valor histórico, político, social y cultural que para México tienen los 
comicios organizados por la ciudadanía y no por el poder; es necesario señalar que la 
existencia de elecciones competitivas, resultados imprevisibles y confianza en que los votos 
cuentan y se cuentan son un bien público reciente y sostenido en un andamiaje institucional 
robusto y complejo. 

En ese contexto, la confianza se convierte no sólo en un producto del sistema sino en un 
insumo, pues, para cumplir sus propósitos, las instituciones deben contar con una base de 
confianza de la comunidad política. Sin esa confianza, sus acciones son percibidas como 
ilegitimas y sus resultados rara vez pueden alcanzar los niveles de eficacia deseados. 

Sin embargo, la confianza no es un bien que se entrega de una vez y para siempre, se gana 
y se comprueba en cada actuación institucional. El compromiso democrático es siempre un 
arreglo que necesita constantes ratificaciones de los actores políticos. En ese sentido, y 
pese a momentos específicos de tensión, el Instituto Nacional Electoral ha sabido mantener, 
a la fecha, los cimientos institucionales sobre los que se sostiene la democracia 
procedimental mexicana. Las personas que han o están ocupando consejerías han 
cumplido, desde sus perfiles, con la tarea de asegurar elecciones libres y reales en las que 
toda la ciudadanía pueda expresar libremente su voto. 

Por eso, es especialmente relevante el proceso de designación de cuatro consejerías para 
suplir las vacancias que el fin del periodo de designación dejará desde el 3 de abril de este 
año. En primer lugar porque el Instituto necesita contar con un Consejo General completo 
que pueda analizar y discutir sus decisiones y, con ello, proteger los derechos político 
electorales de todas las personas; en segunda instancia, porque una vez más se evidencia 



la necesidad de un esquema de designación que asegure la legitimidad de sus nuevas 
personas integrantes. 

Y aunque el procedimiento recae en mayor medida en un acuerdo político, en manos Junta 
de Coordinación Política de la Cámara de Diputados, un largo y detallado proceso 
explicitado por una convocatoria pública en manos de un Comité Técnico de Evaluación, 
integrado por siete personas propuestas por tres diversas instancias del Estado mexicano, 
permite asegurar que las personas aspirantes cumplan con una serie de requisitos y 
exhiban elementos que aseguren su independencia y capacidad en el desempeño de la 
función electoral. 

Mucho se ha escrito sobre la conformación del Comité Técnico de selección. Pero, es 
importante señalar que, hasta este momento, el concurso se ha llevado a cabo conforme a 
lo establecido en la convocatoria.  Si bien es cierto que la aplicación del examen enfrentó 
fallas de carácter técnico que en todo momento motivaron el apoyo del personal, también 
lo es que, hasta este momento, las especulaciones sobre acordeones y exámenes filtrados 
han quedado en eso. 

Es decir, se puede discutir el contenido del examen, pero no puede decirse que se hayan 
formulado preguntas en fuera de lugar o “teledirigidas”. Por el contrario, aspectos como la 
visión rousseauniana de la democracia y la voluntad general, la discusión entre democracia 
procedimental y sustantiva, la importancia del control de convencionalidad y la validez de 
los mecanismos de participación ciudadana, por citar algunos ejemplos, siguen siendo 
fuente de debate entre los estudiosos de la ciencia política y el derecho electoral. 

En una lógica de polarización, es fácil caer en la tentación de asumir que todo este proceso 
es un montaje y que las personas designadas ya lo son y ya lo saben. Pero, el compromiso 
democrático me exige participar de la convocatoria emitida por la Junta de Coordinación 
Política de la Cámara de Diputados, no sólo porque integrar el servicio público es un 
derecho y una obligación para con los principios democráticos del país, sino porque en un 
escenario de disputa democrático urge avalar el régimen institucional que nos ha brindado 
el periodo de paz social más largo en la historia del país. 

Está claro que el compromiso democrático no pasa por renunciar a los derechos de acceso 
a la protección de los derechos político electorales cuando las personas aspirantes 
consideren su vulneración, como ya han estado promoviendo ante diversas instancias. Pero 
¿qué sentido tendría haber reunido la documentación y los requisitos señalados en la 
convocatoria para participar de un proceso que, de antemano, consideramos decidido? 

Por el contrario, siempre será resaltable la existencia de un proceso que permita participar, 
en igualdad de condiciones, a la ciudadanía sin importar la edad, la procedencia geográfica 
o los años de experiencia. 

Es cierto que el mecanismo de designación es absolutamente perfectible, por principio de 
cuentas valdría la pena fortalecer la presencia ciudadana, hoy acotada a la emisión de 
opiniones y a la formulación de preguntas. Pero, el inusitado interés que esta designación 
está generando puede ser un valioso punto de partida para discutir y mejorar el 



procedimiento: todo lo que sume a incrementar la confianza en la democracia, será una 
decisión acertada. 

No obstante, con absoluto compromiso democrático, creo que quienes estamos 
participando y siguiendo este proceso, y de manera muy clara a través del acompañamiento 
de la ciudadanía, podemos contribuir a proveer al Comité de los mejores elementos para la 
conformación de las quintetas. Al final, lo más importante es que la ciudadanía pueda tener 
certeza que las personas que se integrarán al Consejo General el próximo 4 de abril servirán 
a la misión constitucional atribuida al INE: la práctica democrática de nuestro Estado y el 
acceso pleno a los derechos político-electorales de todas las personas. 

https://metapolitica.news/2023/03/15/opinion-compromiso-democratico-el-proceso-
de-designacion-de-consejerias-generales-del-ine/ 


